

九旬退役老兵义务宣讲战斗故事68年

□蒋海 记者 张长虎 文/图

“爷爷，您为什么会去当兵啊？”“爷爷，当兵辛苦吗？”8月1日，在射阳县兴桥镇退役军人服务站，一个接着一个问题抛向退役老兵戴霞堂老人。面对孩子们期待的眼神，戴爷爷耐心地为孩子们讲起曾经的军旅故事。这是戴霞堂宣讲战斗故事的一个镜头。

射阳县兴桥镇幸福村退役老兵、老党员，今年96岁的戴霞堂，19岁参军，20岁入党，先后参加过淮海战役、渡江战役等战斗。复员回到家乡后，他从不居功自傲，积极参加地方经济建设，还经常开展宣讲活动，用自己过去亲身经历的战斗故事教育年轻人，传承革命精神。射阳县委组织部曾为他制作专题片，发布在盐城网上，讲述他的“故事”。



戴霞堂(右)在准备宣讲材料。

冒着枪林弹雨参军入党

戴霞堂于1928年12月出生，少年时随父母生活在射阳陈坎区高华乡王港村(现在是海河镇陈墩村)，因家里穷所以给人家种田，遇到荒年，家里没得吃，靠讨饭过生活。1947年9月戴霞堂参军，成为当时华东野战军第12纵队一名战士，先后参加过盐南阻击战、益林战役、淮海战役、渡江战役等，其间于1949年3月经唐树青、郭中华两名同志介绍入党，在渡江战役中因勇救战友被团部嘉奖，荣立三等功一次。

“我入伍的第一堂政治课就是学习‘三大纪律八项注意’，这也是我党我军的常胜法宝！”戴霞堂说，在攻打伍佑时，晚上我们部队急行军到阜宁，天上下雪，地上结冰，战士们的衣服都湿透了，到了阜宁稍作休息时，老百姓抱来草生火，帮大家烘干衣服。他深情地说，我们共产党胜利，就是靠老百姓！

渡江后，我们解放军自觉地把“三大纪律八项注意”作为行为规范严格执行。当时，长期处于国民党统治下的江南群众，对解放军不够了解，甚至是误解。为了打开局面，解放军主动上门帮忙干活，待群众就如同父母兄弟。最终，解放军获得了当地群众的认可和爱戴，大家打开大门，欢迎解放军，不少群众还主动送物资到部队。战士们自觉在行动上始终与党保持一致，秉承“不拿群众一分一毫”的光荣传统，送来的物资，按市场价付钱。“就这样，我们解放军不仅夺取了战斗的胜利，更赢得了人民群众的心！”戴霞堂说。

复员回乡安心务农搞生产

1955年5月，戴霞堂从上海市公安总队五团四连光荣复员，回到射阳县兴桥镇务农搞生产。他带头交纳公粮，积极支援国家和地方经济建设。

作为一名老党员，戴霞堂老人时刻铭记党员的责任，履行党员的义务，以一个优秀党员的标准要求自己，踏实工作，坦诚为人、奉献集体、服务群众，为村集体发展献言献策。他从不怕苦、不怕累、不怕受委屈。60多年来，戴霞堂一直在农村过着平凡而普通的生活，辛

勤劳作一辈子，从不居功自傲，从没有向党和集体乱伸手要过一分钱。他说，一生跟党走，此志终生不渝。

戴霞堂老人还时时告诫子女，党员必须有党员的样子。他按时向组织交纳党费，2008年汶川地震和2020年疫情防控期间个人主动捐款，用自己的言行影响着自己的家人和周围的人。戴霞堂老人始终牢记那句话，“既然是共产党员，就要做到退伍不褪色，不给党丢脸，不为党抹黑。”

义务宣讲传承红色文化

“我们现在的日子真是‘芝麻开花节节高’啊！这个‘幸福’是牺牲的战友用他们年轻的生命换来的！”戴霞堂老人感慨地说。

戴霞堂回到地方后，经常用自己亲身经历，教育身边的年轻人和孩子，珍惜今天来之不易的幸福生活。2021年，戴霞堂获得“老兵宣讲带头人”荣誉证书。

2021年8月1日，兴桥镇幸福社区举办“情系老兵，爱满八一”系列活动。“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”戴霞堂高举右手，带领全体党员重温入党誓词，铿锵有力地宣誓，凝聚奋进力量，厚植爱国情怀，激励青年党员把使命转化为担当作为、干事创业的实际行动。

2022年“八一”期间，兴桥镇退役军人服务站开展“关爱留守儿童，学习红色历史，传承革命精神”活动。戴霞堂带领社区的小朋友一起观看《渡江战役》片段，并作“礼赞新时代 追梦复兴路”主题宣讲。老人以亲身经历，向在场青少年讲述那段难忘的峥嵘岁月，勉励青少年向先烈学习，只争朝夕，不负韶华。“要是没有先烈们的努力拼搏，就没有我们现在的和平年代，我要珍惜时光，好好学习，长大后为祖国发展作贡献。”幸福社区小学生祁钰宸向戴霞堂献上鲜花并坚定地说。

战火纷飞的岁月已成历史，解放军艰苦卓绝浴血奋战的故事，老人却时常讲给晚辈听。他说，那是一段历史，也是他生命中最难以忘却的珍贵回忆。

不管到什么时期，信仰坚定、勇敢奋斗、纪律严明，忠于祖国和人民……解放军的这些优秀精神都要代代传承。

退伍不褪色

阜宁8名“最美退役军人”受表扬



“最美退役军人”发布仪式现场。

盐城晚报讯 8月1日晚，阜宁县第二届“最美退役军人”发布仪式在该县铁军广场举行，8名退伍军人获得阜宁县第二届“最美退役军人”称号并获得表扬。此次活动，由阜宁县退役军人事务局、县人武部共同主办。

在仪式上，发布了方志国、孙定军、朱琳琳、高兆满、张军、钱磊、曹兆博、梁来杨8名同志获得阜宁县第二届“最美退役军人”称号，并通过现场讲述和陈列展板等形式，发布了他们的先进事迹，他们中有的通过发展壮大产业，带领村民一起

走向致富路；有的长期热衷公益事业，奉献爱心传递社会正能量；有的扎根基层一线，用匠心成为行业楷模，充分展示了该县各条战线退役军人在地方新战场奋斗奋发的良好风貌。

据介绍，第二届“阜宁最美退役军人”评选由中共阜宁县委退役军人事务工作领导小组办公室主办，经前期各级各部门推荐、组织审核和社会公示等程序，最终评选出8名阜宁“最美退役军人”。

赵建 文/图

朱峻希:个性独特的“机器人设计师”

“我喜欢挑战，每当我独立编出一个具有挑战性的游戏时，觉得既开心又好玩。”今年9岁的朱峻希是名个性十足的男孩，对自己喜爱的东西，会努力追求。在盐城思睿机器人创意学校，他的个性得到了充分绽放。

朱峻希是盐城市解放路实验学校二年级的学生，在他25个月时，妈妈吴倩帮他在盐城思睿机器人创意学校报名，成为学校最小的学生。“当时有个试听课刚刚开始讲课，儿子十分想进去听课，可是他还没达到学校学员的最小年龄要求，但在儿子的请求下，老师让他进去听了。”吴倩回忆说，一个半小时的课程，才25个月的儿子居然能全程听下来。试听课结束后，小峻希就对妈妈说，想学。

迄今6年多，风雨无阻，小峻希从没落下一节课。吴倩说，从小个性要强的小峻希，喜欢挑战，爱那种超越的感觉。学习的内容从管道积木到动力机械再到编程，小峻希都能设计出自己想要的东西。学管道时，他能设计出不同轨道让小球回归原位；学编程时，他能自己编挑战性游戏程序；暑假里学智能小别墅，他能用积木拼出别墅，在别墅里设计出灯、风扇等电路，并用电脑控制开关。

为了有更多时间研究自己喜爱的机器人，小峻希总是能合理安排文化课的学习。“他学东西很快，课堂45分钟老师讲的内容他能很好地理解，不需要课外多花时间，考试成绩总能在班上名列前茅。”吴倩说，因为学习机器人，孩子从思维到学习方法都在悄然改变，小峻希爱好语文，知识面广，口才好，学习上是个不要人操心的孩子。

学习机器人，小峻希也获得了



朱峻希

不少奖项。他先后荣获2019年青少年人工智能机器人华东赛一等奖；2020年盐城市第二届智玩节冠军；2021~2022年度金钥匙·人工智能活动(智能机器人项目)市级选拔(盐城赛区)三等奖；盐城市首届青少年创意编程与智能设计大赛幼儿组一等奖；2019年华东青少年人工智能机器人竞赛小小建筑师一等奖；第二十七届江苏省青少年科技模型大赛总决赛 Enjoy AI 积木机器人普及赛项目幼儿组二等奖；第二十九届江苏省青少年科技模型大赛乐创竞技赛项目(盐城)赛区小学组一等奖。

“峻希每次都是充满着激情来上课，对于老师讲的内容他都很感兴趣，甚至能提出很多深奥的问题和老师一同探讨。”思睿辅导老师汪俊浩提到小峻希，夸赞他十分出色，经常自我创新做出有想法的作品，讲出其中的奥妙，做到融会贯通。

记者 宋晓华 文/图

“科技少年风采” 系列报道

思睿机器人特约刊登

